



EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADADELA
CON CENSURA ECLESIASTICA

Precio de suscripción
0'50 pesetas
al mes.

A nuncios y remitidos
Precios convencionales
Pago adelantado
Administración
Santa Clara, 28

«Biblioteca Pública».

MAHÓN.

LA REVOLUCION CUBANA

Han transcurrido ocho años desde que España perdió su soberanía en la isla de Cuba, y al cabo de este tiempo vuelve a surgir la insurrección potente y vigorosa, como en los tiempos en que nuestro dominio podía considerarse como razón inicial del estado revolucionario.

Ahora la isla de Cuba constituye un Estado libre, una república que se gobierna por sí misma. Ha desaparecido el dominio de España, y la antigua metrópoli no conserva con su antigua provincia colonial otros lazos que los del efecto. No se puede decir, por consiguiente, que la revolución en los campos de Cuba haya sido originada en ningún tiempo por la tiranía española.

Quintín Banderas, un guerrillero de color, ha iniciado ahora, que Cuba es libre, como lo dirigió cuando la gran antilla era española, el movimiento insurreccional; empieza a comprenderse que lo que allí sostiene esos estados de inquietud y de zozobra perpetua, es el antagonismo de razas.

Los blancos dominan y tienen el poder, los negros no y esa lucha acaba de manifestarse de nuevo, pero con bríos extraordinarios. La diferencia entre lo que sucede ahora y lo que ocurría antes está en que ahora España no hará el menor sacrificio en hombres ni en dinero para imponer la paz en la isla de Cuba.

Esa misión ya no le incumbe. La isla de Cuba constituye un Estado independiente y tiene un gobierno a quien compete restablecer la normalidad; pero la joven república cubana y el más joven todavía gobierno antillano no dispone de medios para sofocar inmediatamente la revolución que viene a echar por tierra las ilusiones de cuantos soñaban con una isla de Cuba libre, feliz é independiente.

Los caudillos de la actual revolución cubana son los mismos que utilizaron los enemigos de la dominación española cuando la isla de Cuba era provincia de nuestro escudo nacional. Esto constituye un precedente muy significativo, pues aun cuando pueda creerse que esos caudillos pelean por convencimiento en una causa que estiman justa, no puede evitarse que haya gentes capaces de pensar y creer que están también manejados por los mismos elementos que tenían interés en sacudir en Cuba el dominio de España.

Y si esto fuera así, ¿qué es lo que peli-

garia en Cuba? Su libertad é independencia. El ideal de Cuba libre es una pantalla y lo positivo y lo real es que la hermosa perla antillana es un país privilegiado, rico, próspero, de asombrosa fecundidad; una región en que la providencia se ha complacido en acumular sus dones.

La isla de Cuba está gravemente amenazada de perder su independencia; y si está escrito que no goce de libertad, ¿cuánto se acordarán de España los que tanto trabajaron por sacudir su tutela! La nación española que llevó el espíritu de la civilización y del progreso á América no ha sido jamás explotadora de sus colonias. Por no serlo las ha perdido. ¡Ojalá que los futuros dominadores de Cuba sean tan humanos y tan considerados como España!

POLÍTICA SECTARIA

Los demócratas en cuyas manos están los destinos de la Patria en la actualidad, se han esforzado muy mucho en declarar, venga ó no venga á cuenta, sus grandes deseos de legislar en la cuestión religiosa en sentido radical y mermar por ende, no las prerogativas de que pueda gozar la Iglesia, sino precisamente sus legítimos derechos solemnemente confirmado en pacto tan respetable y obligatorio como es el Concordato.

Y lo más extraño es que no parece sino que en España no hay cuestiones que directamente puedan interesar al país que aquellas que hacen referencia á la llamada cuestión religiosa cuando es lo cierto que el pueblo, no ha demandado, antes al contrario se ve lleno de desengaños al ver que los Gobiernos, lejos de atender á resolver los problemas que más directamente le afectan, y más pueden contribuir á su bienestar, se dedican á enardecer los ánimos y sembrar antipatías en cosas en las que gracias á Dios todos estamos conformes.

Y tan verdad es esto que hasta ahora nadie se ha preocupado de reunir á los pueblos para pedir al Gobierno que la resolución de estas cuestiones que ellos suscitan mientras todos los días se reúnen en mitines y asambleas para solicitar la reforma de la ley de Alcoholes, la de los Consumos y otras varias, que son las que menos interés despiertan en los ministros.

EL CATOLICISMO EN MARRUECOS

La gerarquía católica fué establecida en Marruecos en 1235, en cuyo año se constituyó la diócesis de Fez; pero cincuenta años antes, en 1185, habían sido creadas allí las órdenes militares de San Miguel y de Avis. En 1566 la organización jerárquica empezaba á desaparecer, poniendo fin á ella la lucha entre moros y portugueses que terminó con la imprudente expedición del Infante D. Sebastián y la derrota de los portugueses en la batalla de Alcazar Kibir.

A partir de esta fecha, los extranjeros sólo han tenido derecho á ejercer el culto católico; pero Pío IX estableció en 1860 una préfectura apostólica en Tánger, que confió á los Hermanos Menores españoles residentes allí. En la actualidad, no sólo las ciudades de Fez y Marruecos, sino los principales puestos del imperio, poseen varias iglesias y capillas. El número de católicos españoles en su casi totalidad, asciende á 8.000.

UNA NUEVA ISLA

A consecuencia de los últimos terremotos, uno de los cuales dió lugar á la terrible catástrofe de San Francisco de California, ha emergido del fondo de las aguas una nueva isla en la costa americana.

Cerca de la población colombiana de Cartagena, y como consecuencia de un movimiento sísmico notado el 31 del pasado Enero, en Punta Arenas se retiró el mar á gran distancia, mientras aparecía una isla frente á la costa llamada Bajo de las Palomas.

Al decir de los que han visto dicha isla, ésta mide media hectárea, más ó menos, y está provista de una vegetación verde y lozana, que nada difiere del resto de la costa.

Los primeros que se atrevieron á pisar la nueva tierra encontraron una gran cantidad de peces muertos, á causa, sin duda, del choque de piedras á que dió lugar la conmoción y á la exposición súbita del suelo.

BOLETIN RELIGIOSO

Juésves, 6.—Santos Eleuterio, Eugenio y Patro-
nio y el beato Juan de Ribera.



Viernes, 7.—Nuestra Señora de los Reyes, Santa Regina y Santos Clodoaldo y Anastasio.

Cultos.

Jués, 6.—La Misa y oficio divino son de la Fiesta de María Auxiliadora con rito doble mayor color blanco.

En el Sagrado Corazón, termina la exposición diaria del Santísimo.

Viernes, 7.—La Misa y oficio divino son del Purísimo corazón de María, con rito doble mayor, color blanco.

En San Francisco, comienza el Triduo solemne de 40 Horas. Se descubre el Santísimo á las 6 y media de la mañana. A las 10 misa conventual. A las tres y media de la tarde canto de vísperas y ejercicio de la Buena muerte. Al anocheecer rezo del Santo Rosario, sermón por el Rvdo. D. Pedro Benejam, Pbro. y reserva.

SANTUARIO DE NUESTRA SEÑORA DE MONTE TORO

SOLEMNE TRIDUO CON QUE LOS FIELES MENORQUINES HONRAN TODOS LOS AÑOS Á SU EXCELSA MADRE Y PATRONA LA SANTÍSIMA VIRGEN DE MONTE TORO, Y EN PREPARACIÓN Á LA FIESTA DE SAN NICOLÁS DE TOLENTINO EN LOS DÍAS 8, 9 Y 10 DEL PRESENTE MES.

Sábado, 8.—Festividad propia de la Santísima Virgen de Monte-Toro. A las 9 Misa cantada con sermón; acabada la Misa, solemne Salve á la Virgen María. Por la tarde á las 4, canto de Vísperas, rezo del Santo Rosario y piadoso ejercicio en honor de San Nicolás.

Domingo, 9.—A las 9 Misa con acompañamiento de armonium, y salve cantada á la Santísima Virgen. Al anocheecer de este día rezo del Santo Rosario y Laudes solemnes.

Lunes, 10.—Fiesta de S. Nicolás; Misas rezadas desde las 6. A las 9, canto de Tercia y acto seguido solemne bendición y distribución de los Panecillos de San Nicolás; Misa mayor con sermón del Santo, predicando el Muy Ilre. Dr. D. Sebastián Juan Sampol de Palós, Doctoral de la Catedral de Ibiza. Solemne salve á la Virgen y procesión en honor de San Nicolás por el interior del patio del Santuario. Por la tarde á las 3, rezo del Santo Rosario y ejercicio final del Triduo.

Gacetilla.

En San Agustín.—El domingo último celebróse en dicha iglesia solemne oficio en honor de Ntra. Sra. de la Consolación, ocupando la Sagrada Cátedra el Rdo. D. José Hernandez, Pbro. La Capilla de música de la Catedral ejecutó la Misa de Ferrer. Por la tarde, se terminó la novena que por los cofrades de Ntra. Sra. de la Correa venia dedicándose á la Virgen, con la acostumbrada solemnidad.

Enfermedades en el ganado.—En el predio «Montaña Vella» hace algunos días fueron atacadas de enfermedad sospechosa tres reses vacunas, falleciendo un ternero; de las ocho vacas atacadas de la misma enfermedad en «Las Tres Alquerias», murió una, estando anteayer fuera de peligro, tres; en la «Torre Nova» se presentaron también varios casos de fiebre tifoidea, falleciendo tres bueyes y una vaca.

El Subdelegado Veterinario D. Antonio Pons, por orden gubernativa y conforme previene el Reglamento sobre policía sanitaria de los animales domésticos, se presen-

tó á dichos predios encontrando que se habian practicado todas las medidas prevenidas por la citada Ley; como cremación de animales muertos, utensilios que hubiesen usado durante su enfermedad, y enterramiento de los mismos, despues de carbonizado.

Nos consta el celo y la actividad desplegada por esta Alcaldía para evitar todo contagio, é impedir la propagación de las enfermedades contagiosas que se han presentado en el referido ganado.

Carreras.—El día 2 del presente mes, por la tarde, se verificaron, en el Coso de esta ciudad, las anunciadas carreras de hombres y caballerías.

En virtud de haberse presentado seis caballos para tomar parte en el certámen, conforme previene el Reglamento aprobado por este Ayuntamiento para el mismo, se dividió el premio de 125 pesetas para las carreras de caballos (700 pasos) en dos partes iguales; y, previo sorteo, se hizo dos tandas, adjudicándose en cada carrera la mitad del premio consignado.

CABALLOS (700 pasos).—Carrera 1.ª—Premio, pesetas 62'50.—«Binimerlá» (Mercadal), propiedad de D. José de Olives.

Accesit.—25 pesetas.—«Fonts Radonas» (S. Cristóbal), del mismo Sr. Olives.

Carrera 2.ª—Premio pesetas 62'50.—«Binisequi» (San Cristóbal), propiedad de la Sra. Viuda de Vigo.

Accesit.—25 pesetas.—El de D. José Anglada (Ciudadela).

MULOS Y MULAS.—Premio 60 pesetas.—«Bellver Vell» (Alayor), propiedad de D. Juan Orfila.

Accesit.—Pesetas 15.—«Formet Vell» (San Clemente), propiedad de D. Lorenzo Pons Sancho.

BURROS.—Premio 30 pesetas.—El de D. José Jordi Bosch (Villacarlos).

Accesit.—10 pesetas.—«Ubrinxella» (S. Cristóbal), propiedad del Sr. Duque de Almenara Alta.

JACAS.—Quedó desierta la carrera por no tener las caballerías presentadas la talla que previene el Reglamento.

POTROS.—Premio 50 pesetas.—«Santa Teresa», (Mercadal), del Sr. Olives Magarola.

Accesit.—15 pesetas (potro raza argelina), de D. Antonio Ferrer (Mahón).

CARRERAS DE HOMBRES.—Premio 50 pesetas.—Lo ganó el joven D. Juan Carreras Mercadal del predio «Torre Vella» (Alayor), propiedad de D. Gabriel Squella.

Accesit.—15 pesetas.—El joven D. Gabriel Carreras Mercadal, hermano del primero.

CABALLOS (1000 pasos).—Premio 200 pesetas.—«Binimerlá», del Sr. Olives.

Accesit.—75 pesetas.—«Binisequi», del Sr. Duque de Almenara Alta.

Despues los caballos de «Son Angladó» y «La Montañeta», propiedades del Sr. Conde de Torre Saura, dieron una carrera, sin optar á premio alguno, llegando primero á la meta el de «Son Angladó».

No hubo que lamentar, en las carreras, más que un incidente. Uno de los mujos tomó la vía lateral izquierda del Co-o, cayéndose el cuadrúpedo frente la fábrica de calzado del Sr. Gornés y Compañía, cuya caída evitó seguramente muchas desgracias, por estar la mencionada vía llena de espectadores.

La «Banda Popular» amenizó, con sus

tocatas, las referidas carreras. Reinó el más completo orden y animación entre el numeroso público, en el que figuraban vecinos de todos los pueblos de la isla.

Relevo.—En la mañana del jués último llegaron á esta ciudad dos compañías del primer Batallón del Regimiento de Mahón, número 63, para relevar á las dos compañías del tercer Batallón que el martes anterior habian salido para Mahón.

El nuevo Comandante D. Juan Gil y Garcia ha sido destinado para hacerse cargo de esta Plaza.

Tiempo.—Durante los dos primeros días de la pasada semana reinó el viento, cesando al anocheecer. El miércoles apareció el cielo encapotado, y el día siguiente, sobre las diez de la mañana, cayeron sobre esta ciudad ligeras llúvias.

Estos días el calor se ha dejado sentir con bastante intensidad.

Reina buen tiempo.

Título.—En la Delegación del Gobierno de S. M. en esta isla se ha recibido el título de Abogado á favor de nuestro paisano D. Juan Simó Olivar.

Felicitémosle.

Rectificación.—En el artículo *Apuntes Históricos* publicado en EL VIGIA del 29 del pasado Agosto se deslizaron varias erratas siendo las principales las siguientes:

En la línea 6 del segundo párrafo de la tercera columna dice *Judia*, léase *India*.

Al final del penúltimo párrafo dice: «podiera ser muy bien que hubiese un nombre por otro». Léase: «podiera ser muy bien que hubiese tomado etc».

En la nota 3.ª dice: «sopes al N., los Otría al E.» Léase Alpes y Istria.

Dónde dice Pardenone, léase Pordenone. También se puso Portum naonen por Portum naonem.

Emigrantes.—Entre los pasajeros que embarcó el lunes para Barcelona el *Paquete Ciudadelano* figuraban tres paisanos nuestros que se dirigen á la República Argentina.

Deseámosles feliz travesía.

Clases.—En las escuelas públicas de esta ciudad se han reanudado las clases para los niños de ambos sexos.

Cetaria.—En aguas de nuestro puerto, y en el punto conocido por «Sas Balas», se ha empezado á construir una cetaria á cargo de la sociedad «Sexagenaria» de esta ciudad.

Un apreciable suscriptor nos envía el siguiente escrito:

Hermosa fiesta.—Resultó en efecto la que se celebró el próximo pasado lunes en la capilla del predio «San Miguel» propiedad del M. I. Sr. Arcediano, Lic. D. Sebastián Vives. En la gótica capilla, cuyo frontispicio aparecía adornado con arcos de follaje y sendos pabellones de colores nacionales y pontificios formando juego con vistosos gallardetes que ondeaban en lo alto de las azoteas, habia tomado asiento á las nueve y media de la mañana numeroso concurso de distinguidas personas, al

efecto invitadas, entre las que figuraban algunas familias que se encuentran de veraneo en aquellas inmediaciones. Un alegre repique de la campana de la capilla fué la señal de darse comienzo al solemne oficio, que fué celebrado por el M. I. Dr. D. Sebastián Juan, Doctoral de Ibiza, asistido de varios Rvdos. eclesiásticos. Un nutrido coro de voces ejecutó la Misa de Aranzazú, acompañada al harmonium por el nuevo organista de esta Catedral, Rdo. D. Miguel Benejam, terminando con el piadosísimo canto de la Salve. ¡Qué tierna devoción inspira á los ciudadelanos aquella preciosa imagen de la Patrona de Menorca, Nuestra Señora del Monte-Toro, que, como Titular de aquella capilla, presidió los cultos que dejamos consignados!

Cediendo á la galanteria del M. I. Sr. Arcediano, una vez finalizada la religiosa función, subieron los concurrentes á las contiguas habitaciones, en donde fueron espléndidamente obsequiados por el generoso dueño de aquella finca con pastas, vinos y refrescos.

Cuanto tuvieron el gusto de tomar parte en aquella fiesta, no dudamos han de guardar de ella gratísimo é imperecedero recuerdo.

NOTAS BIBLIOGRAFICAS

Hemos recibido el cuaderno de 1.º Septiembre edición de lujo de «El Consultor de los Bordados»; revista ilustrada é instructiva de gran valor artistico por la abundante y selecta colección de dibujos para bordados, encajes y labores de adorno tan necesarios como indispensables á todos los centros educativos de la mujer.

Entre la variedad de ellos, sobresalen uno de embozo de sábana para bordado en blanco; otro de canesú de camisa de señora para el encaje de bolillos y una gran lámina iluminada de estilo japonés para pantalla de chimenea ó almohadón de sofá que da idea en la combinación de colores del bordado ó pintado.

En el mismo cuaderno avisa á sus abonados de Tarragona, Reus, Valls, Huesca y Zaragoza que ha salido ya para dichas plazas, la segunda academia ambulante de bordados y labores dirigida por la eminente colaboradora y profesora con Real Título D.ª Leonor Capdevila, autora del Bordado Artístico moderno, es mas bello y original de todos los conocidos hasta el día con objeto de enseñárselo practicamente por un sistema rápido y facil de su invención.

Considerando resultaria pálido todo elogio á tan competente Revista que por sí sola se recomienda, nos limitaremos á felicitar una vez mas á su empresa por el distinguido rumbo que ha sabido encaminarla para obtener el merecido favor del público.

Pídanse catálogos á la Administración de «El Consultor de los Bordados»; calle del Pino, 16.—Barcelona.

Menorca

Mahón.—El marinero del vapor «Nuevo Mahónés» que hace poco se lastimó el dedo pulgar de la mano izquierda, sigue relativamente bien, habiendo desaparecido el peligro que corrió de tener que amputársele el dedo.

—El consul de Cuba en esta ciudad ha recibido una correspondencia oficial participándole que el levantamiento de partidas de la Habana y Pinar del Rio, á que se refieren las noticias publicadas por la prensa en estos

últimos días, ha sido completamente dominado reinando absoluta tranquilidad en el resto del país.

—El día 24 del mes pasado fueron puestos en libertad bajo fianza los Sres. D. Juan Manent y D. Pedro Bagur, detenidos con motivo de los alborotos ocurridos hace poco.

—Por la Comandancia de Marina han sido multados dos individuos que habian infringido las leyes de pesca en este puerto.

—La Cámara de Comercio de esta ciudad ha dirigido una carta al Sr. Navarro Reverter, Presidente de la Comisión extraparlamentaria para el estudio de la abolición del impuesto de Consumo.

Mallorca

Palma.—El ex-presidente del consejo de ministros D. Antonio Maura ha enviado al Alcalde de Palma, D. Bernardo Calvet, un atento B. L. M. en el que le acompaña una carta del ministro de Hacienda.

En ella dice que gustoso atenderá á la recomendación hecha por el señor Maura en pro de la instancia que el Ayuntamiento elevó á aquel ministerio pidiendo la rebaja del cupo de consumos.

—La señora esposa del ex-presidente del consejo de ministros D. Antonio Maura, D.ª Germana Gamazo, ha aceptado la presidencia honoraria de «La Gota de Leche».

Manacor.—Las ferias y fiestas que acordó celebrar el Ayuntamiento en la ultima quincena del corriente, á juzgar por la animación, van ha resultar lucidísimas.

Con motivo de ellas habrá rebaja de precios para los que visitan las cuevas del *Drach* y del *Pivata*, y así mismo se ha obtenido de la compañía de Ferro-carriles de Mallorca el 25 por 100 de rebaja para los viajeros.

Algaida.—Se halla vacante la plaza de médico titular de la villa de Algaida por haber renunciado la toma de posesión el recién nombrado, dotada con el haber anual de novecientas noventa pesetas.

Las solicitudes deberán presentarse en la secretaría de aquel Ayuntamiento dentro del término de veinte días.

Telegramas.

Madrid, 31.—Telegrafian de San Petersburgo que los socialistas están organizando para el mes de Septiembre próximo una huelga general.

Comunican de Valparaíso que se han sentido allí nuevos terremotos.

Con tal motivo reina en la población indelible pánico.

En Melilla las tropas leales están preparando una gran batalla para dar un golpe decisivo á la insurrección, derrotando al pretendiente.

Madrid 1.—Las noticias que se reciben de Bilbao y Santander expresan que la tranquilidad reina en ambas poblaciones.

En muchas fábricas los obreros han acudido al trabajo.

De Coruña telegrafian que los panaderos se han declarado en huelga general.

Telegrafian de la Habana que en el pueblo de Artemisa se ha librado un importante combate entre las tropas leales y los revolucionarios.

A consecuencia de este hecho de armas, ocurrieron bastantes victimas por una y otra parte.

Asegurase que se ha acordado que el Rey visite en breve á Bilbao.

Este acuerdo se debe á las noticias favorables que se reciben respecto de la pacificación de aquella capital.

El Gobierno tiene acordado de proponer en breve á S. M. un indulto referente á los delitos políticos, que abarcará á los obreros detenidos con motivo de las luchas sociales.

En esta capital diferentes núcleos de obreros estan trabajando para conseguir una huelga general.

Créese que esta estallara el domingo.

Se adoptan precauciones.

Existe curiosidad por conocer el resultado de la elección de General de los Jusuistas.

El ministro de Hacienda señor Navarro Reverter ha manifestado propositos de derogar la vigente ley de alcohol; creando otra en sustitución.

El propio ministro en su empeño de suprimir los consumos, proponiéndose llevar esta reforma á los presupuestos que se elaboran para el próximo año de 1907.

Madrid, 1.º.—Dicen de Nueva York que los propietarios yanques residentes en Cuba han elevado una exposición al Gobierno norteamericano quejándose de los daños que les ocasiona la insurrección en aquella isla.

El Gobierno yanke ha pedido del de Cuba que garantice la vida y haciendas de los norteamericanos residentes en dicha isla.

Como créese que el Gobierno cubano no podrá evitar los atropellos de los insurrectos, se considera casi segura la intervención de los Estados Unidos.

Estas noticias han causado gran sensación.

Madrid, 3.—Continúa en Santander la huelga.

Actualmente han abandonado el trabajo 8.000 obreros.

Estos huelgan en actitud pacífica sin que se haya turbado la tranquilidad.

En Noruega han ocurrido terremotos.

No se tiene noticia de que hayan habido desgacias personales.

Se han celebrado diferentes mitins interesándose para que se conceda el indulto de los obreros detenidos por motivos políticos y por los conflictos de caracter social entre el capital y el trabajo.

Créese que el gobierno atenderá á estas peticiones.

Ha quedado solucionada la huelga de Bilbao.

Sección de noticias

ROMA

El Kronprinz ha participado el nacimiento de su primogénito al Santo Padre, y Su Santidad le ha contestado congratulándose y felicitándole por el recién nacido Principe.

El Padre Santo ha dado para la Specola Vaticana el pequeño palacio que León XIII tenía en los jardines del Vaticano para pasar el rigor de los calores estivales. Su Santidad sale por las mañanas temprano á dar un breve paseo por aquellos jardines, se sienta un rato, y luego va á orar delante la *Madonna* de la Gruta, ó sea Nuestra Señora de Lourdes, de la que tiene copia de la imagen y roca de Massiabelle.

ANUNCIOS

HAY QUE LEERLO QUE ES DE INTERÉS PARA TODOS!

Cualquier industrial, comerciante, abogado, ó persona que necesite Sellos, Grabados, Punzones, Marcas de Fábrica, Numeradores, Fechadores, Perforadoras, Placas caladas, grabadas y esmaltadas, Imprentillas de mano, etc., etc. de todas clases y sistemas, es de sumo interés visitar esta casa antes de comprar ó encargar cualquiera de dichos artículos

ORRIOLS, Optico

calle de Buenaire número 5.—Mahón,

Representante de la casa SUCESOR DE EGIPTO BOSSI de Barcelona.

Sellos de goma con nombre, profesión y señas en caja de bolsillo con su respectiva almohadilla, una peseta.

Para encargos, D. Baltasar Seguí, barbero, —Ciudadela.

PARA VENDER

Lo está un huerto, situado en punto céntrico del Paseo de San Juan (vulgo Plá) con facilidad de poder darle salida por la calle de la Brecha.

Para mas informes dirigirse á D. Juan Capó, San Jaime, 19.

**CASTILLOS DE FUECOS ARTIFICIALES
DESDE 20 Á 5.000 PESETAS**

Deseoso de que toda persona aficionada á tan agradable diversion y de que los Avuntamientos de esta Isla puedan obtener con grandes ventajas toda clase de fuegos, he

conseguido obtener la mejor casa de España y en combinación con ella, puedo servir al público los últimos adelantos de la pirotecnia, tanto en piezas de arteificio, como en alegorias, voladores, bombas (último invento), reproducciones de fachadas, monumentos, etc.

Puedo servir avisando con un día de anticipación, ramilletes y castillos de 20 á 200 pesetas, para los de más importancia, con ocho días anticipados. Esta casa se encarga del montaje y disparo si así lo desea el comprador. Se dan instrucciones y se prestan utensilios para disparar los fuegos. Admitense encargos que serán servidos con prontitud, para toda clase de caprichos, inscripciones, etc. montados en luces de colores presentando croquis de lo que se desea.

Depósito de farolillos, globos aereostáticos de todos tamaños.

GASPAR TRIAY.

CALLE MAHON, 7.—CIUDADELA

SA LLONJA

SETMANARI MALLORQUI

FRESQUET COM UNA CAMA-ROTJA Y ALBREGRE
COM UNES XEREMIES

SORTIRÁ CADA DISSAPTE

Preus de suscripció: Per tot un any, 2⁵⁰ ptes.; mitx any, 1²⁵ ptes.; y un trimestre, 0⁶⁵ ptes.

S' admeten suscripcions en aqueixa imprenta.

AVISO

En esta imprenta se hallan de venta, á precios

sumamente económicos, toda clase de objetos de escritorio, estampas, cromos, macetas, flores artificiales, hojas sueltas de todas clases para la confección de ramos, juguetes para niños, felicitaciones de varias clases, etc., etc.

Además se encontrarán, entre otras, las siguientes obras:

LO PARE NOSTRE Y LA QÜESTIÓ SOCIAL, conferencias donades en la Academia Católica de Sabadell, durant la present quaresma de 1906, per lo Rnt. D. Félix Sardá y Salvany, Pvre., Consiliari de dita societat.—Preu, 0²⁵ centims.

FLORES QUE NO SE MARCIITAN, por D.^a María de los Dolores del Pozo y de Mata, viuda de Saavedra; encuadernada en tela y planhas doradas.—Precio, 4⁵⁰.

CARTAS A UN JOVEN SOBRE LA VIDA CRSTIANA, por el Rdo. P. Enrique Domingo Lacordaire; encuadernada en tela y planchas doradas.—Precio 1²⁵ ptas.

MATER ADMIRABILIS ó sean las excelencias de la Virgen meditadas en los versuculos de su Letania Lauretana, por D. Felix Sardá y Salvany, Pbro.; forma un volumen en 4.^o, tamaño 20 + 15, adornado con 61 finísimas láminas, encuadernado en tela y plancha dorada.—Precio, 4 pesetas.

BIBLIOTECA IBERO AMERICANA.—3.^a Série.—**CUENTOS DE MADRES E HIJOS**, por don Antonio de Trueba, ilustrados por D. Julian Bastinos y D. José Cuchy.—I *El Maestro Tellitu*, II *Diabluras de Periquillo*, III *El Morinero*, IV *Las Cataratas*, V *El Hijo del Pastor* y *El Niño del Establo*.—Consta cada uno de estos 5 tomitos de 40 á 48 páginas, con elegantes cubiertas alegóricas en cromolitografía, todas diferentes.—Precio de cada tomito, 35 cénts.—Los cinco reunidos y completados en un volumen, con moderna cubierta en color y oro.—Precio 3 ptas.

Contiene además la antecitada Biblioteca la 1.^a y 2.^a Séries, que constan de 16 y 4 tomitos respectivamente, ilustrados con gran profusión de grabados, y encuadernados con elegantes cubiertas en colores, todas distintas.—Precio de cada librito de la 1.^a Série, en rústica, 25 céntimos.—Los de la 2.^a Série, en cartoné, 50 céntimos.

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS.

Núm. 22. El Clero, la Agricultura y la Cuestión Social.—Folletin de EL VIGIA CATÓLICO

teatro indecoroso y procaz, y de otros mil centros de corrupcion intelectual y moral... y derramará sin duda copiosas lágrimas al tener forzosamente que confesar la relativa impotencia de su acción y apostólico ministerio.

En el campo por el contrario los matrimonios son proporcionalmente más numerosos y los nacimientos más abundantes: escasean las enfermedades, y la mortalidad es menor. Todos los elementos de la vida fisiológica y moral nos ofrecen en la esfera campestre más dulces atractivos y un poético encanto. Allí reinan inolvidables tradiciones patriarcales de respeto, y cada hogar es un idilio de amor puro y cristiano. El vivir es más higiénico; el cuerpo se rebustece, y el alma se eleva á dulcissimas expansiones. Las necesidades son más limitadas y humildes: el espíritu de ahorro llega á trocarse en hábito y casi diria en dulce necesidad: los lazos de familia se estrechan y confirman, y el espíritu de religiosidad tiene siempre arraigo profundo en aquellas pacificas masas, cuyas manos encallecidas y cutis bronceado nos dan una grandiosa idea de la nobleza del trabajo y de la resignación cristiana.

El sacerdote es el padre, es el oráculo, es el todo. Su voz es escuchada con respetuosa sumisión y, si desgraciadamente fuese preciso, sabrá el sobrio labriego distinguir entre el ministro de la religion y las flaquezas y fragilidades del hombre.

«La vida de los campos, escribia el ilustre Berthelot, es el tipo normal, de la vida humana; allá tan sólo, el hombre se desarrolla en su completa totalidad. La vida de los campos favorece al mismo tiempo la salud material del cuerpo y la salud moral del espíritu.»

El campesino robusto, laborioso, inteligente constituyó siempre la fuerza de las naciones, y por medio del campesino libre, activo, instruido conseguiremos la grandeza y la prosperidad de la patria.

Mas ¿cómo acontece sin embargo que á pesar de tan notorias ventajas el campesino se resuelve á abandonar la vida libre, tranquila y sana de su aldea? ¿cómo se decide á dejar allá los objetos más queridos de su corazón, para ir á encerrarse en las ciudades, á respirar el aire mefítico de esas populosas Babilonias, y á lanzarse en brazos de un porvenir angustioso, que él mismo desconoce? ¿Procederá acaso por capricho, é impellido de la ligereza ó irreflexión? ¡Ah no! Es que una dura necesidad lo arrastra, es que no tiene un pedazo de pan para ofrecerlo á sus hambrientos niños, es que la vida se le hace de todo punto imposible, y él corre presuroso allá donde ve brillar un rayo de esperanza.

¿Por qué entonces, pregunto categórica y solemnemente, el campesino con el corazón desgarrado se despide de su aldea y abandona sus campos?

La respuesta á esta tan trascendental

pregunta ya no puede ser dudosa: el campesino abandona la tierra porque la tierra no le proporciona el sustento necesario á la vida: abandona á la tierra porque ésta no retribuye suficientemente su trabajo, porque las pérdidas son constantes y, por vertiginosa pendiente, le llevan á inevitables quiebras y descalabros.

El emigrante deja su amada patria y corre en busca de más próspera fortuna, porque aquí se ve acosado por el hambre, porque el suelo patrio no remunera sus sudores, porque una agricultura raquítica y agónica le lleva irremisiblemente á las desapiadadas garras del fisco.

El propietario, el rico acaudalado entrega sus fincas á los arrendatarios, los cuales á su vez ó las subarriendan ó las esquilman, condenándose á un ocioso alejamiento, porque sabrá acaso por experiencia que cultivándolas directamente se voria expuesto á un constante déficit, y sobre todo porque no le halaga esa prosaica rutina de los preadamíticos cultivos, de los cuales parece que con intencionado afán se ha intentado excluir todo trabajo intelectual, proscribiéndose con desdenoso ostracismo cualquiera adelanto que las nuevas ciencias pusieran á los servicios de la agricultura.

Esa pléyade de jóvenes estudiantes que van mendigando en una atmósfera de holgazaneria y depravadas costumbres, un casi nunca merecido diploma de bachiller